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Aufgabe 5 (Rechenregeln)
(a) Zeigen Sie die deMorgansche Regel ¬(F∨G) ≡ ¬F∧¬Gmittels einer Wahrheitswertetafel.

(b) Zeigen Sie die folgenden Äquivalenzen ohne Wahrheitswertetafeln, sondern nur mittels
der Rechenregeln in Satz 1.9 und der Definitionen von ⇔ und ⇒ (so wie Beispiel 1.10 im
Skript). Geben Sie bei jeder Umformung die benutzten Rechenregeln an. (Für die Definition
von ⇒ und ⇔ siehe den Punkt “Notation” nach Beispiel 1.2 im Skript.)

1. F ⇒ G ≡ ¬G ⇒ ¬F ,

2. F ⇔ G ≡ (F ⇒ G) ∧ (G ⇒ F ),

3. (F ⇔ G) ∧ ¬(G ⇒ H) ≡ ¬(F ∧G ⇒ H).

Aufgabe 6 (Erfülbar vs Tautologie)
Beweisen oder widerlegen Sie:

(a) Falls F erfüllbar ist und F ⇒ G erfüllbar ist, dann ist G erfüllbar.

(b) Falls F Tautologie ist und F ⇒ G Tautologie ist, dann ist G Tautologie.

(c) Falls F erfüllbar ist und F ⇒ G Tautologie ist, dann ist G erfüllbar.

(d) Falls F erfüllbar ist und F ⇒ G Tautologie ist, dann ist G Tautologie.

Aufgabe 7: (KNF and DNF)
Bestimmen Sie die KNF und die DNF der folgenden Formeln mittels Algorithmus 1.15 der
Vorlesung.

F = ¬
(
A ∨ ¬

(
B ∧ ¬(C ∨D)

))
, G = ¬(A ⇒ B) ∨ (¬C ∧D ∧ ¬E).

Aufgabe 8: (Borromäische Formeln)
(a) Finden Sie drei Formeln F1, F2, F3, so dass Fi ∧ Fj erfüllbar ist für alle 1 ≤ i < j ≤ 3,
aber F1 ∧ F2 ∧ F3 nicht erfüllbar ist.

(b) Finden Sie vier Formeln F1, F2, F3, F4, so dass Fi ∧ Fj ∧ Fk erfüllbar ist für alle Werte
1 ≤ i < j < k ≤ 4, aber F1 ∧ F2 ∧ F3 ∧ F4 nicht erfüllbar ist.
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